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一、单选题（本大题共4小题，共12.0分）
1. [bookmark: topic 0fefc374-95c9-44c7-aa83-6b1260b489]下列是温州传统民俗活动，其中主要发生化学变化的是（　　）
A. 捣年糕	B. 扎纸人
C. 捏米塑	D. 酿米酒
2. [bookmark: topic 396c719d-dfb3-4136-b3ab-f022f7b37e]碳酸氢钠是一种常用的膨松剂，可使面包、蛋糕等口感松软，其原因是碳酸氢钠在加热时会发生如下反应：2NaHCO3Na2CO3+H2O+CO2↑，该反应属于（　　）
A. 化合反应	B. 分解反应	C. 置换反应	D. 复分解反应
3. [bookmark: topic c29383bc-b22d-462a-a515-7f5b1e2414]氘和氚是制造氢弹的原料．氘核和氚核在超高温的条件下会聚合成一个氦核，如图所示，下列说法正确的是（　　）
A. 氘和氚属于不同种元素	B. 氘原子、氚原子和氦原子的中子数均相同
C. 氘原子和氚原子的核电荷数分别为2，3	D. 氚原子的原子核有1个质子和2个中子构成
4. [bookmark: topic a11390bc-8210-4173-81aa-7bca3b8695]有X、Y、Z三种金属，把足量X放入Y（NO3）2和Z（NO3）2的混合溶液中，充分反应后过滤，滤渣中只有X、Z．据此判断这三种金属的活动性由强到弱的顺序为（　　）
A. 	B. 	C. 	D. 
二、填空题（本大题共2小题，共10.0分）
5. [bookmark: topic f4ddc26b-e1a9-4a2e-939f-2a68b78694]某研究性学习小组的同学对酸和碱之间的反应进行了如下探究：
实验1：证明酸和碱发生了反应．
在图甲中，判断氢氧化钠溶液和稀盐酸恰好完全反应的实验现象是______．
实验2：测量酸和碱反应过程中温度的变化情况．
（1）往一定量的稀盐酸中逐滴滴加氢氧化钠溶液，烧杯中溶液温度变化如图乙所示．请判断A点时溶液的酸碱性为______性．
（2）若改为将等量稀盐酸往氢氧化钠固体中滴加，反应过程中最高温度远高于图乙中的最高值．请做出合理解释______．

6. [bookmark: topic e10bb3a1-ff5e-4734-bbc1-545c233450]镁是一种活泼金属，除了能与氧气反应，还可以和氮气、二氧化碳反应。而锡在空气中  加热只和氧气反应生成白色的二氧化锡固体。
（1）镁与氮气反应，生成黄色的氮化镁固体，在物质分类上氮化镁属于纯净物中的______。
（2）镁与二氧化碳在点燃的条件下生成碳单质和氧化镁，写出镁与二氧化碳反应的化学方程式：______。
三、简答题（本大题共3小题，共23.0分）
7. [bookmark: topic a161ca92-41fe-4616-b61e-d341afcff2]小明设计实验探究“锌与硫酸反应快慢的影响因素”实验数据如表
	实验编号
	硫酸的质量分数
	硫酸的体积/mL
	锌
	锌的质量/g
	3分钟收集的氢气体积/mL

	①
	20%
	20
	锌块
	1
	31.7

	②
	20%
	20
	锌箔
	1
	50.9

	③
	30%
	20
	锌块
	1
	61.7

	④
	30%
	20
	锌箔
	1
	79.9


（1）小明做此实验想要验证的假设是______；
（2）小明用如图装置收集并测量氢气的体积，导管c应与______相连（填“a”或“b”）
（3）如表是小明第①组实验的详细数据：
	记录数据时间
	第1分钟末
	第2分钟末
	第3分钟末
	第4分钟末
	第5分钟末
	第6分钟末

	量筒中水的体积/mL
	3.1
	19.8
	31.7
	41.3
	48.9
	54.9


已知锌和硫酸反应是放热反应，请据如表数据描述锌与硫酸反应的速率变化情况，并作出合理解释______．
8. 废铁屑的主要成分是铁．用废铁屑生产硫酸亚铁的流程如图所示（假设废铁屑中其他成分不溶且不参加反应）
（1）欲配制20%的H2SO4溶液100克，需要98%的浓硫酸多少克？（结果精确到0.1）
（2）实验中，操作A为______．
（3）在洗涤析出的FeSO4•7H2O晶体时，一般采用少量冰水洗涤．根据硫酸亚铁的溶解度表（如表所示），说一说这样操作的理由______．
	温度/℃
	10
	20
	30
	40
	50
	60

	溶解度/g
	20.3
	26.3
	30.8
	40.1
	48.4
	52.4


9. [bookmark: topic f018a235-404e-4bc8-8b2f-25dda7cf23]不可能的任务：“在一个平底浅盘里有浅浅的一层氢氧化钠溶液，盘底有一枚硬币浸在溶液中，要求不接触溶液且浅盘不作任何改变，用手拿出硬币。可用器材有：蜡烛（主要含碳、氢化合物）、火柴、大玻璃杯。”爱挑战的小柯设计了一种办法，设计图如图，请用科学知识解释其原理


答案和解析
1.【答案】D
【解析】
解：A、捣年糕过程中，没有生成新物质，是物理变化； 
B、扎纸人过程中，没有生成新物质，是物理变化； 
C、捏米塑过程中，没有生成新物质，是物理变化； 
D、酿米酒过程中，生成酒精等物质，是化学变化。 
故选：D。
有新物质生成的变化属于化学变化，没有新物质生成的变化属于物理变化，判断化学变化的唯一标准是有新物质生成。
判断变化是否属于化学变化的唯一标准是：是否有新物质生成，如果有新物质生成，就是化学变化，如果没有新物质生成，就不是化学变化。
2.【答案】B
【解析】
解：2NaHCO3Na2CO3+H2O+CO2↑，由一种反应物生成多种生成物，属于分解反应，
故选：B。
依据反应特点判断反应类型。
熟练掌握碳酸氢钠在加热的反应原理等知识是解答此题的关键，属于基础知识考查题。
3.【答案】D
【解析】
解：A、决定元素种类的是质子数，氘和氚质子数都是1，属于，同种元素，故A错； 
B、氘原子和氚原子的中子数和等于氦原子的中子数，故B错； 
C、核电荷数等于质子数，氘原子和氚原子的核电荷数都是1，故C错； 
D、根据图示可知氚原子的原子核有1个质子和2个中子构成，故D正确。 
故选：D。
A、决定元素种类的是质子数；B、根据中子数计算方法考虑；C、根据核电荷数等于质子数考虑；D、根据图示考虑．
解答本题关键是知道如何从题干所给的信息中提取有用信息．
4.【答案】A
【解析】
解：把足量X放入Y（NO3）2和Z（NO3）2的混合溶液中，充分反应后过滤，滤渣中只有X、Z．说明了X的活动性大于Z，小于Y．所以三种金属的活动性由强到弱的顺序为：Y＞X＞Z。 
故选：A。
根据金属活动性顺序的意义进行分析，在金属活动性顺序中，氢前的金属能与酸反应生成氢气，位置在前的金属能将位于其后的金属从其盐溶液中置换出来；据此可以比较金属的活动性．
本题主要考查了金属活动性顺序表的应用，解答时可以依据金属活动性顺序表的应用及意义进行分析．
5.【答案】溶液呈现紫色   酸   氢氧化钠固体的体积小于氢氧化钠溶液的体积，所得溶液的总体积小，温度升的高
【解析】
解：实验1：在图甲中，判断氢氧化钠溶液和稀盐酸恰好完全反应时，溶液显中性，此时石蕊试液呈现紫色， 
实验2： 
（1）由于中和反应是放热反应，往一定量的稀盐酸中逐滴滴加氢氧化钠溶液，烧杯中溶液温度变化如图乙所示．在A点时溶液的温度未达到最高值，说明了加入的碱不足，有剩余的盐酸，溶液的酸碱性为酸性． 
（2）若改为将等量稀盐酸往氢氧化钠固体中滴加，反应过程中最高温度远高于图乙中的最高值．原因是：氢氧化钠固体的体积小于氢氧化钠溶液的体积，所得溶液的总体积小，温度升的高． 
故答为：实验1：溶液呈现紫色；试验2：①酸；②氢氧化钠固体的体积小于氢氧化钠溶液的体积，所得溶液的总体积小，温度升的高．
实验1：石蕊试液遇酸变红，遇碱变蓝，遇中性不变色，据此分析回答； 
实验2：（1）根据中和反应是放热反应分析回答； 
（2）根据溶液体积分析回答．
本题的难度不大，了解中和反应的实质、中和反应是放热反应的知识是解答本题的基础．
6.【答案】化合物   2Mg+CO22MgO+C
【解析】
解：（1）氮化镁是由不同种元素组成的纯净物，是化合物。
故填：化合物。
（2）镁与二氧化碳在点燃的条件下生成碳单质和氧化镁，反应的化学方程式为：2Mg+CO22MgO+C。
故填：2Mg+CO22MgO+C。
纯净物包括单质和化合物，由一种元素组成的纯净物是单质，由不同种元素组成的纯净物是化合物；
根据反应物、生成物、反应条件及其质量守恒定律可以书写反应的化学方程式。
本题主要考查物质的性质，解答时要根据各种物质的性质，结合各方面条件进行分析、判断，从而得出正确的结论。
7.【答案】影响锌与硫酸反应的快慢的因素是锌的形状、硫酸的浓度   a   反应开始逐渐变快，后又逐渐减慢；开始反应放热，温度升高，锌与硫酸反应的速度快，随着反应的进行，硫酸的浓度降低，反应的速度减慢
【解析】
解：（1）根据表格提供的数据可以看出，变化的是硫酸的浓度和锌的形状，故小明做此实验想要验证的是影响锌与硫酸反应的快慢的因素是锌的形状、硫酸的浓度，故填：影响锌与硫酸反应的快慢的因素是锌的形状、硫酸的浓度； 
（2）要测定收集氢气的体积，可以是排水法收集氢气，故c与a管相连，故填：a； 
（3）根据表格提供的数据源可以看出，反应开始逐渐变快，后又逐渐减慢，是因为开始反应放热，温度升高，锌与硫酸反应的速度快，随着反应的进行，硫酸的浓度降低，反应的速度减慢，故填：反应开始逐渐变快，后又逐渐减慢；开始反应放热，温度升高，锌与硫酸反应的速度快，随着反应的进行，硫酸的浓度降低，反应的速度减慢．
根据表格提供的数据结合影响化学反应的速度的因素进行分析解答即可．
本题考查的是影响化学反应速率的实验探究，完成此题，可以依据提供提供的信息进行．
8.【答案】过滤   硫酸亚铁的溶解度随温度的升高而增大，所以为减少洗涤过程中的硫酸亚铁的溶解造成的损失
【解析】
解： 
（1）根据溶液稀释过程中溶质的质量不变，可得浓硫酸的质量为100g×20%÷98%≈20.4g； 
（2）由图可以看出，操作A实现了固液分离，为过滤； 
（3）由于硫酸亚铁的溶解度随温度的升高而增大，所以为减少洗涤过程中的硫酸亚铁的溶解造成的损失，所以应该采用冰水洗涤． 
故答案为：（1）20.4g． 
（2）过滤． 
（3）硫酸亚铁的溶解度随温度的升高而增大，所以为减少洗涤过程中的硫酸亚铁的溶解造成的损失．
根据给出的转化关系对应的过程分析每个对应的问题，或者直接分析每个问题，从给出的信息中找对应的信息．
读图，从中获得解答题目所需的信息，所以在解答题目时先看解答的问题是什么，然后带着问题去读给出的图进而去寻找解答有用的信息，这样提高了信息扑捉的有效性．解答的问题实际上与复杂的转化图相比，其实很简单很基础，或者可以说转化图提供的是情境，考查基本知识．
9.【答案】解：蜡烛与倒扣的烧杯中空气中的氧气燃烧，生成二氧化碳和水，二氧化碳与氢氧化钠溶液反应生成碳酸钠和水，使烧杯内压强减小，盘底的氢氧化钠溶液被吸入烧杯中，拿出硬币即可。 
故答案为： 
蜡烛燃烧生成二氧化碳气体，二氧化碳与氢氧化钠溶液反应生成碳酸钠和水，使烧杯内压强减小，盘底的氢氧化钠溶液被吸入烧杯中。
【解析】

根据蜡烛与倒扣的烧杯中空气中的氧气燃烧，生成二氧化碳和水，二氧化碳与氢氧化钠溶液反应生成碳酸钠和水，进行分析解答。
本题难度不大，掌握碱能与非金属氧化物反应生成盐和水、使烧杯内压强减小是正确解答本题的关键。
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